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Iabyrinthes Début : galére.

Simplification d un labyrinthe type, en un

par Jean Robert Gros, Nacer Manseur, AZIZ | rinthe type mots croisés.

El Morabiti, David Nahmé, Christophe
Reubrez, éleves de 5 et de 4°m atelier
scientifique du college Louis Bouland de 112131456
Couloisy (60)

enseignant : Dominique Cheval

chercheur : PierreiNon

informaticien : Marc Metzinger

Compte-rendu de I'exposé par les parrains du group
lycée L.Michel
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“Les labyrinthes” exposés par les éléves dedn colt
lege Louis Bouland de Couloisy nous ont propose : F S
* représentation en arbre d'un labyrinthe : . - .
* les racines représentent le départ beaucoup plus simple a D = départ

* les feuilles représentent les murs et la sortie compende a l'e2il nu. S = sortie

* les nceuds représentent les intersections (carrefours)

L'arbre obtenu représente alors tous les “chemins” q&e , .

I'on pourra emprunter méme < ils aboutissent aun  echerche d'une technique

mur. pour parcourir “tout”

* ces éléves ont €galement trouvé un programme  |e labyrinthe :

gu’ils ont un peu modifié pour éviter qu'il fasse tout le

labyrinthe. g ., .
Nous leur avons demandé si l'ordinateur pourrait-trod) DEfinir des priorités (par exemple : Droite-
ver plusieurs solutions, un seul gargon a pu nous Haut-Gauche-Bas)

répondrell nous a dit que l'ordinateur trouvait toutes

les solutions mais qu'il affichait seulement la premiér, . . .

qu'il avait trouvée.unis nous leur avons demgndé 5) \A"er FOU_'J?UVS dans la direction de la pre
quelles modifications ils avaient apportées au pro- Miere priorite.

grammeLle gargon a répondu gu'ils avaient établi des

regles précises et les avaient rentrées sur I’ordinateqmettre un point & chaque intersection [A1-A2
Notre entretien s’est terminé la (un paint) A3-A4 (un point)-A5 (un point)-
AB].

Arrivé a un mur, revenir a la derniére inter-
section.

Refaire les priorités en éliminant la premiére
priorité.

En Haut (blogué), a Gauche (déja parcouru),
en Bas (libre).
[NDLR : trouver la sortie (ou qu’elle soit) ou
passer partout, c’'est en fait le méme probleEn B5, aller a gauche, etc ...
me. Lalgorithme ici proposé réussit-il ?
Sans preuve, cela estfilifle a dire.] 3) Dessiner I'arbre du labyrinthe
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Al Quelques remarques de Dominique Cheval sur I'expé
rience MATh.en.JEANS au collége Louis Bouland :

A2 e
* quelques difficultés ...

A3 B2 ... pas de jumelage malgré des démarches auprés de
plusieurs colleges du Compiégnois, I'lUFM de
A4 B1 Picardie (mais il n'y avait pas de stagiaires en college
cette année-la), ''REM de Picardie (qui a diffusé sans
/A5\ Cl\ succes une information aupres de tous les colleges de
AG - 01 Picardie) . .
\ \ des contacts restreints avec le chercheur (les éleves
B4 D2 n'ont jamais pu le rencontrer)
... peu d’éléves, principalement & cause du probleme
Cc3——D3 de transport (80% des éléves étant demi-pension-
naires)
E3 D4 ... probléme avec I’administration pour rester le soir
apreés les cours.

* les éléves et MATh.en.JEANS
Un seul éléve &9 a vraiment été assidu tout au long
i F5 de I’année. Une demi-douzaine d'éléves de 5 sont
/ / venus irrégulierement (dés lors que I'on fait de l'infor-
= F6 matique ...) mais ces quelques éleves We(pour la
plupart en grande difficulté en mathématiques) n’ont
pas réussi a travailler en groufe plus, il n'a pas été
Appliquons notre méthode au labyrinthe de possible de leur faire tenir un cahier de recherche,
départ : elle marche, c’est gagné. méme si certains ont pris conscience qu'’il était impor-
tant de noter ce gu'ils faisaient. lls n’ont pris conseien
i ce de la nécessité d’expliciter qu'au congres, lorsqu’ils
Informatique : ont été confrontés a d’autres jeunes.

F3 D5

F2 E5 D6

\ . - * les maths
Nous demandons a un informaticien de NOp$res une phase de recherche trés ludique sur des

faire un programme qui applique notre labyrinthes divers, j’a conseillé aux jeunes de tra-
méthode sur des labyrinthes. Nous y appli- vailler sur des labyrinthes style “mots croisés’, pour

e : leur permettre d'expliciter leur méthode de recherche
quons quelques modifications (agrandi sse- de la sortie du labyrinthe, et aussi en prévision de la

ment du labyrinthe, test anti demi-tour, ...). conception d’'un programme informatiqudors qu'ils

Cay est, nous pouvons aller au congrés utilisaient naturellement une méthode de parcours

“MATh.en.JEANS”. algorithmique du labyrinthe, ils ne voyaient plus Futi
lité de s’en servir sur des labyrinthes plus simis.
accord avec le chercheur, je leur ai fait découvrir les

le programme arbres pour qu'ils puissent plus facilement expliquer
leur facon de parcourir un labyrinthe. Par la suite, ils

Le programme permet de trouver la sortie ont adopté un programme, congu par un informaticien,
. qui cherche la sortie d'un labyrinthe que I'on construit

d’un labyrinthe type mots croisés. En premigfyscran.

lieu, il nous demande la dimension du laby- | \
inthe - o hoisissons 7. nous aurons LyPropes du congres .
rnthe : Si nous choIsISso » Nous au &Mt I'exposé qui a représenté le point d orgue pour

tableau de 7 sur 7. L’ordinateur nous donne mes élévesNous n'avions pas pu répéter au collége et
un tableau vide et nous demande d’afficher devant I'urgence ils ont enfin véritablement travaillé

un labyrinthe (en entrant la position des mugg groupe et pris conscience de I'importance de I'écrit.
ar contre, la quasi totalité des autres exposés ne leur

sur ce tableau). Une fois fini, il nous demaRajt pas accessible. Enfin, ils considéraient le congrés
de si nous voulons en enlever (en cas plus comme une récompense que comme une étape, et

d erreur). Ceci fait, le programme construit il a été impossible d'obtenir de leur part un véritable

) . L travail de rédaction des actes. [NDLR : effectivement,
larbre de ce labyrinthe en entiguis repar peu de chose nous a été transmis pour ces actes par les

court I'arbre en diichant la premiere solutiongléves (merci aux parrains d’en avoir dit plus!) ; en
qgu'il trouve. particulier, on ne devine pas la magie qui a opéré lors
du congrés : apres I'exposé sur les arbres, on a pu voir
. ur place avec quelle vitalité éléves et enseignant ont
Remague :ce programme ne permet pas Cf??éparé I'exposé sur les labyrinth¥sila pourquoi il

trouver la solution la plus courte. faut des séminaires et un congrés !]
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